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1.0 NPN transistor med negativ forsyning

Af tegningen fremgar det, hvordan stremmene lgber i transistoren.

b2

I opstillingen skal speendingerne pa basis, emitter og kollektor
beregnes set fra stel.

1.1 Basisspendingen

Hvilken speending er der pa basis?

Nar basisspendingen skal beregnes, skal man veere opmeerksom
pa, at RB1 er bundmodstanden i spaendingsdeleren.

UccxRB1 — -24V x 150k

UB = RB1+RB2 - 150k + 33k ~ =LY

Ucc er negativ derfor, bliver UB ogsa negativ.
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1.2 Emitterspeendingen

Hvilken spaending er der pa emitteren, nar UB = - 19,7 V?

I en NPN transistor skal treekkes UB-E fra UB,
nar UE skal beregnes.

UE = UB - UB-E
UE= -19,7V - 0,7V= -204V

Hvilken spaending ligger der over emittermodstanden,
nar UE = - 20,4 V og Ucc = - 24 V?

URE = Ucc - UE
URE= -24V - (-204V)= -36V
Hvilken strom lgber der i emitteren nar URE = - 3,6 V?

Nar strgmmen i transistoren skal findes, beregnes stremmen
i emittermodstanden.

Ucc - UE

IE = IC = RE

~24V - (-20,4V)

IE = 6.8k = M
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1.3 Kollektorspeendingen

Hvilken spaending er der pa kollektoren, nar IC = - 529 pA?

Nar UC skal findes, beregnes spaendingen over RC.

Af tegningen fremgar det, at RC er forbundet til stel, derfor er
speendingen over RC den samme som UC.

URC= UC= RCxIC

UC= 18kQ x -529 pA= -95V
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2.0 PNP transistor med positiv forsyning

Her er en opstilling med en positiv forsyningsspsending og
en PNP transistor.

Af tegningen fremgar det, hvordan strgmmen lgber i transistoren.

I opstillingen skal spaendingerne pa basis, emitter og kollektor
beregnes set fra stel.

3.1 Basisspaendingen

Hvilken spaending er der pa basis?

Nar basisspendingen beregnes, skal man veere opmeerksom pa,
at RB1 er bundmodstanden i spseendingsdeleren.

Ucc x RB1 ~ 24V x 150k

UB = RB1 + RB2 — 150k + 33k - =LY
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2.2 Emitterspsendingen

Hvilken spaending er der pa emitteren, nar UB = 19,7 V?

I en PNP transistor skal UB-E laegges til UB,
nar UE skal beregnes.

UE = UB + UB-E = 19,7V + 0,7V = 204V
Hvilken strom lgber der i transistoren, nar UE = 20,4 V?

Nar stremmen i transistoren skal beregnes, skal stremmen
i emittermodstanden findes.

Speendingen over RE = Ucc - UE

Ucc — UE _ 24V - 20,4V _
IE = IC = RE = 6.8k = D29 A

3.3 Kollektorspeendingen

Hvilken speending er der pa kollektoren, nar IC = 529 nA?

Nar kollektorspeendingen skal findes, skal speendingen over
RC beregnes. Det er fordi, RC er forbundet til stel.

UC= RCxIC= 18kQ x 529 pA= 95V
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3.0 Opgaver

I de efterfolgende opgaver skal spaendingerne beregnes pa
transistoren.

Seet UB-E til 0,7 V. Angiv speendingerne med 1 decimal.

Opgave 1

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

UC er ca.
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Opgave 2

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

UC er ca.
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Opgave 3

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

UC er ca.
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Opgave 4

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

UC er ca.
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4.0 Facitliste til opgaverne

Opgave 1

UBerca.-254V UE er ca. - 26,1V
IE er ca. -2,6 mA UCerca.-14,5V
Opgave 2

UB erca. -31,3V UE erca.-32,0V
IE er ca. -1,2 mA UCerca.-14,6 V
Opgave 3

UBerca. 9,0V UE er ca. 9,7V
IE er ca. 1,5 mA UCerca. 50V
Opgave 4

UB er ca. 21,8V UE er ca. 22,5V
IE er ca. 988 pA UCerca.99V
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